

Отзыв

научного руководителя доцента Санкт-Петербургского государственного университета, к.и.н. Новожилова Алексея Геннадьевича о работе, представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук Григоряна Генриха Шамильевича «Динамика численности и размещения этнических групп на территории Москвы в 1897–1926 гг.»

Г.Ш. Григорян проходил обучение в аспирантуре на кафедре этнографии и антропологии Института истории Санкт-Петербургского государственного университета в 2016–2019 годах. За период обучения он проявил настойчивость и усердие в работе по изучению материалов архивов гор. Москвы, опубликованных в литературе и Сети Internet статистических источников, научной литературы. Им были подготовлены и озвучены доклады на аспирантских и кафедральных семинарах, а также подготовлен ряд рефератов по тематике диссертации.

По итогам обучения в аспирантуре им была подготовлена и защищена выпускная квалификационная работа «Домовые книги как этнодемографический источник изучения населения Москвы (1918–1921 годы)» (уровень образования: аспирантура; направление 46.06.01 «Исторические науки и археология»).

Параллельно Генрих Шамильевич опубликовал в журналах списка ВАК 4 статьи, также 4 публикации в прочих изданиях и сделал 4 доклада на Всероссийских и Международных конференциях.

Проделанная работа позволила соискателю подготовить к защите диссертационную работу «Динамика численности и размещения этнических групп на территории Москвы в 1897–1926 гг.» по специальности 07.00.07. Этнография, этнология и антропология. Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне и посвящено актуальной проблематике формирования национального состава крупного города в Новое время.

Учитывая, что в настоящее время всё более отчётливо проявляется неоднозначность соотнесения этнокультурных и демографических характеристик городского населения России, особенно, если это касается исторической перспективы, следует признать, что новизна представленной соискателем работы, очевидна.

В научном наследии двадцатого века прослеживалась тенденция к чёткой корреляции между фиксацией национальной принадлежности горожан и спецификой их традиционно-бытовой культуры. Сегодня это утверждение порождает жаркие споры относительно возможности соотнесения статистических и качественных показателей.

В этом отношении представленная к защите работа Г.Ш. Григоряна является образцовым исследованием историко-демографических материалов, которые позволяют понять формирование этнокультурной картины Москвы начала 20-ого столетия.

Методический аппарат работы выверен автором, количественные и качественные характеристики подобраны в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Источниковая база работы весьма обширна и охватывает различные типы источников. Для обоснования работы проработан значительный объём литературы и написан подробный литературный обзор.

Структура работы полностью подчинена решению заявленных задач диссертационного исследования. Если в первых двух главах рассматриваются возможности источников, использованных в работе, то в двух последующих – решаются собственно демографические задачи – территориальное размещение различных этнических групп и фиксация миграционных факторов, влияющих на национальный состав Москвы.

Подобный подход позволяет наиболее достоверно и адекватно отразить происходившие в первой четверти 20 века этнодемографические процессы. Диссертантом составлены таблицы и приведены карты размещения населения в исследуемый период, что является важным иллюстративным

материалом и, с одной стороны, позволяет понять исследовательскую «кухню», а, с другой, позволяет читателю наглядно оценить работу автора.

За время обучения в аспирантуре диссертант принимал активное участие в жизни кафедры этнографии и антропологии, участвовал в экспедициях, являвшихся студенческими практиками и проводил семинары для бакалавров и магистрантов.

Следует заметить, что Г.Ш.Григоряна отличает большая увлечённость темой исследования, трудоспособность и целеустремлённость, которые позволили ему подготовить диссертацию и автореферат с учётом всех требований ВАК и достойно представить его для обсуждения на кафедре этнографии и антропологии Института истории Санкт-Петербургского государственного университета.

Научный руководитель

Заведующий кафедрой этнографии и антропологии

Института истории Санкт-Петербургского
государственного университета



Новожилов А.Г.

Личную подпись



ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.

